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Localitatea Urzica din judeţul Dolj s-a dezvoltat de-a lungul timpului atât datorită poziţiei 
sale geografice (s ituată la întretăierea mai multor drumuri dmtre care amintim drumurile comerciale 
ce duceau la vama Tibru, în dreptul localităţii B istreţ şi drumul ce ducea la vama de Calafat, 
cunoscută în documentele vremii sub numele de drumul Diiului sau vadul Diiului, ferti lităţii 
solului, bălţilor bogate în peşte şi vânat) dar şi condiţi i lor climatice propice vieţi i .  

Vatra satului s-a înfiripat de-a lungul şoselei principale, pe moşiile Buhani ,  Brătăşianu, 
Dârvari , Vîrvoreanu . 

Prima atestare documentară a toponimului Buhani datează din vremea domnitorului 
Alexandru Mircea, mai precis din anul 1 577 (7085 ), august, 29 1 • Totodată hotarele Buhaniului se 
găsesc menţionate într-un document din vremea domnitorului Matei Basarab şi este datat 1 642 
(7 1 50), apri lie, 282. Fără să intrăm în detalii  de specialitate mai precizăm că toponimul Buhani 
apare menţionat şi în prima hartă a Olteniei din anul 1 722 (Fig. I ) . Pe lângă aceste atestări 
documentare timpuri i atestări le arheologice - fiindcă l a  acestea ne vom referi în continuare - sunt şi 
mai vechi şi aceasta confirmă condiţiile prielnice de viaţă exi stente aici încă din perioada 
eneoliticului târziu, care din punct de vedere cronologic se încadrează între anii cca. 4500-
3 800/3700 a.Chr.3 . Când spunem aceasta avem în vedere descoperiri le întâmplătoare făcute pe 
teritoriul localităţi i  Urzica, dintre care o parte au fost strânse cu grijă într-o colecţie particulară4. 
Dintre acestea amintim un topor de piatră, (donat ulterior Muzeului Câmpiei Băi leşti lor) găsit pe 
malul Desnăţuiului, pe actualul islaz comunal al Urzicii Mari , executat dintr-o rocă rezistentă (fig. 
211 ) . Piesa măsoară 1 3 ,5 cm lungime şi are o greutate de 346 grame. Una din laturi le lungi este 
plată în partea inferioară (spre tăiş) şi rotunj ită în partea superioară. Cealaltă latură este uşor arcuită 
pe toată lungimea sa (amintindu-ne de topoarele tip calapod), fiind definită de două faţete în partea 
superioară care, în lungimea piesei, marchează discret o muchie şi de trei faţete mai puţin conturate 
în j umătatea inferioară, care dispar pe măsură ce coboară spre tăiş. Jumătatea superioară se subţiază 
spre capăt şi se termină aproape circular. 

Piesa este îngrij it lucrată, bine lustruită şi perforată. Prezintă vizibile urme de utilizare. 
De la un alt topor, asemănător cu primul, se păstreaz• doar un fragment(Fig. 2/2) (112 din 

ori ficiul de înmănuşare şi puţin din j umătatea superioară, l ipseşte partea finală). Toporul de la care 
provine fragmentul menţionat este lucrat în aceeaşi tehnică ca şi prima piesă prezentată. 

Din punct de vedere al încadrării culturale - cu rezervele cuvenite, pentru că asemenea piese 
sunt foarte greu de încadrat cronologic dacă nu sunt găsite în context stratigrafic - pot fi atribuite 
culturii Sălcuţa. 

Tot pe teritoriu l  localităţii au fost descoperite şi patru monede din perioade i storice diferite. 
Prima, cea mai veche,  este un dupondius din timpul împăratului roman Publius Aelius 

Hadrianus ( 1 17- 138  p. Chr.) (Fig. 3/ 1 ). 
BR. ,  28 mm, 1 0, 1 3  g, RIC 657, Roma, ţ l·  
Următoarea monedă este un denar emis de împăratul roman Marcus Aurelius Alexander 

Severus (222-235 p. Chr.) (fig.  3/2) 
AR. ,  1 8  mm, 2 ,68 g., RIC 230, Roma ţ ţ. 

1 ***Documente privind Istoria României, veac XVI, B, Ţara Românească, voi. IV ( 1 57 1 - 1 5 80), Bucureşti ,  1 982 
f· 278.  

***Catalogul documentelor Ţarii Româneşti, voi. V, 1 640- 1 644, Bucureşti, 1 985,  p. 295 . 
3 ***Istoria Românilor, I, Bucureşti, 200 1 ,  p.863 
4 Despre colecţia I on Georgescu, vezi Petre Gherghe, Ion Georgescu, în Oltenia Studii şi Comunicări, A rheologie
/storie, voi. Xll,  Craiova, 2000, p. 32;  idem, în Drobeta, XI-XII, 2002, p. 1 05- 1 08. 
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Cea de-a treia monedă datează din vremea împăratului bizantin lustinianus I (527-565 p. 
Chr. )5 (Fig. 3/3) .  

AE. , 34/32 mm, 1 6 ,32 g, Constantinopol îi.  
A patra monedă este un ducat din vremea lui Stracimir ( 1 360- 1 396). (Fig .  3/4) 
Av. Stracimir purtând coroană deschisă, stând pe tron, în mâna dreaptă ţine o suliţă, iar în 

stânga globul cruciger. 
Rv. Bustul lui Isus Chri stos cu nimbul cruciat, acordând binecuvântarea 

cu mâna dreaptă, iar cu stânga ţine la piept Evanghelia. În părţile laterale monograma IC-XC. 
O altă piesă interesantă este un pond monetar folosit pentru cântăritul monedelor de aur de 2 

rumi-altin ce au fost puse în circulaţie între anii 1 8 1 6- 1 82 1  şi 1 830.  

Fier, 27/29 mm, 4,70 g.  
De asemenea, în colecţia amintită se păstrează, ca fiind descoperite pe teritoriul comunei şi 

trei vârfuri de lance lucrate manual din fier, cu lama triunghiulară, evidenţiată de o nervură 
longitudinală. La două dintre acestea manşonul de fixare se termină cu un inel în rel ief care avea 
menirea să mărească rezistenţa în timpul utilizării (Fig. 41 1 ,2) .  Cel de-al trei lea vârf de lance se 
deosebeşte de primele două prin l ipsa inelului de la manşon şi apariţia unui manşon adăugat care 
permitea, mai bine, fixarea cozii (Fig. 4/3) .  Toate cele trei piese pot fi atribuite la modul general 
secolelor XVIII-XIX. 

Chiar şi această sumară prezentare a mărturii lor arheologice şi istorice referitoare la 
localitatea Urzica, ca şi multe altele, care există dar pe care nu ne-am propus să le evidenţiem, 
constituie un bun câştigat cu privire la atestarea arheologică dar şi istorică a localităţii, fiind foarte 
uti le atunci când se va dori întocmirea unei monografii,  de altfel atât de necesară şi aşteptată de 
contemporanei ta te. 

5 Din lipsa unui catalog pentru monede bizantine, aceasta nu a fost datată. 
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Fig. 1. Harta Olteniei, 1 722 Fig. 2. Topoare eneolitice 
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Fig. 3. Monede diferite 

Fig. 4. Vârf uri de săgeţi 
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